

2016年3月5日，艺术家李竞雄第二回个展“BEAST 54”在北京空白空间开幕。本次个展专注于展出他过去两年中创作的野兽绘画(2014-)，EGOBY项目(2014-)以及肖像系列摄影作品。“凤凰艺术”带您走进现场，一同探寻这些被隐藏在历史背后的美学痕迹。

现场的几幅大尺寸的石像照片引人注目。它们的拍摄者是法国传奇人物维克多·谢阁兰。当时是辛亥革命时期（1916-1917之间），谢阁兰怀着对异域的幻想与好奇前来中国，拍摄下这些珍贵的照片。而100年过去后的今天，这些图片重新回到中国，在李竞雄看来是一种对中国社会的历史和复杂性的重新审视。李竞雄就是一直以这种后历史的实践态度，去探寻在历史中残存的美学痕迹，并尝试将其与人的视觉感官相刺激，以生出一种新的感性的，探索的态度。

观察这次展览所用的材料，可以发现李竞雄并没有刻意的去追求一种“创新”，而是更愿意去相信“材料本身是会说话的”。在占据了大面积墙面的作品《Egoby》中，橄榄球的宽度、颜色、皮质是哑光还是亮面，在他来看这些材料本身都有各自的合理性，而李竞雄所做的是要在这种本质的合理性上去追求视觉上的合理，在这里他人为地介入作品，却不显突兀。就像他说的：“不同的材料组合在一起，就像写诗一样，彼此间会有碰撞。”从而让观众感觉到一种真实存在的可能性。

在展览现场还有一个小细节让人好奇：木质的作品间镶嵌上了具有光泽感的金属条。在李竞雄的理解中，这恰恰说明了一种“制约”与“控制”，使作品的上下部分同时既成为受力体，又同时是施力体。这种关系间的碰撞是不确定的，而这正是本次展览他想呈现的东西：这种不确定性才能让艺术家本人对作品中的符号，尺寸和理解呈现一种“新鲜感”。因为作品本身并不是文本性的叙述内容，它需要观众与作品进行非言语上的“沟通”，李竞雄希望调动人最广域的感觉，让不同的观众得到不同层次的观感，可以有“共鸣”，甚至可以做到去质疑。

对于这次的展出作品，无论是从主题，历史，还是选择材料的属性上，看得出李竞雄更多的还是在表达他个人对于“自然”的敬畏。在他看来，人始终被制约在自然规则之下，纵使身为艺术家，他的作品最本质上还是“人工制造物”，他用作品去接近自然，接近规则，但依然选择为艺术与自然之间留有空隙与尊敬。而这种“有底线的保留”使得他的作品在保留了人性化部分的同时，又重新对其进行架构。就好比那个“条状金属”，它就是处在两个旧有的东西之间，“新鲜”得一下能让人清醒，然后跳脱出来再对作品进行重新认知。李竞雄认为这才是“最刺激的地方”。

对于这个不断前进，又不断生成新的“历史”的时代，李竞雄有着他自己的理解：很多时候他是“失望”的，但这不是消极的“失望”。他将历史看做一种参照，从而回归到对原生态的思考，这时这种原始的“失望”就会反过来变得“积极”，他希望这种思考可以和时代精神相吻合，这样才会有“新的东西”出来。

自2014年的首个个展“LeJX”之后，李竞雄就一直在“实验”与“实践”中完成自己的作品，他坦言有时做到最后连他自己也无法确定当初的动机，但却循着一种自然而然的感觉一步步完成自己的想法。有时他甚至“任性”地觉得“只要感觉对了就可以跟着走下去”。当然，作为视觉艺术家，李竞雄在感性的同时，他对作品细节也有着明确要求，知道要给别人什么样的感觉。理性与感性的收放间，李竞雄希望他的作品能给人最原始、最冲动的刺激。